

CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ—GHERLA. CU UN ADAOS NEOFICIAL.

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiuni se primesc după învoială

Partea oficială.

A. G. R. U.

Conducerea centrală a Asociației românilor uniți „Agru” a trimis tuturor parohiilor statutele și regulamentul general, votat acesta din urmă în congresul Agru-lui ținut în toamna anului 1931 la Oradea-Mare. În temeiul regulamentului, care dă toate directivele și normele generale necesare se poate purcede de acum la organizarea Agru-lui în parohiile noastre, unde nu este încă înființat.

Veneratul Cler cunoaște mărirea acestei Asociații a mirenilor noștri din întreaga Provincie Mitropolitană și binefăcătoarea ei activitate de până azi. Născută dintr'o necesitate de apărare a Bisericii române unite, pe lângă această țintă ea și-a fixat, între scopurile principale, adâncirea vieții religioase și practica ei în spiritul și disciplina Bisericii noastre române unite cu Roma.

Cum azi nu numai credincioșii noștri, ci toți cetățenii Țării, ar trebui să vadă în creștinismul activ, temeiul și începutul renașterii vieții sănătoase, cinstite și curate, — singura în stare să pună temelii solide patriei — îndemnăm cu toată căldura inimii noastre Veneratul Cler să dea tot concursul mirenilor noștri la organizarea Agru-lui în parohiile de pe teritoriul eparhiei de Cluj—Gherla.

Veneratul Cler va sfătui, va îndruma și va da îndrumările necesare credincioșilor din fiecare parohie, unde încă Agru nu are organizații locale, pentru întemeierea lor.

Ajutând la înființarea lor, la activitatea spirituală pe care o vor dezvolta în cadrele statutelor și a regulamentului general, Veneratul Cler va îndeplini tot o muncă de pastorație pentru întărirea credinței și moralei creștine în practica vieții zilnice.

Despre rezultatul acestei activități, asupra căreia cerem darul Domnului și împărtășim binecuvântarea noastră arhierescă Veneratului Cler și popoului credincios, lăsăm să ni-se raporteze din fiecare parohie pe calea oficiului protopopesco, până la 1 Noembrie 1932.

Raport despre înființarea organizațiilor parohiale vor trimite aceste organizații și la „Comitetul central al Agru-lui în Cluj”, str. N. Iorga Nr. 6-8. Cluj, la 13 Iunie 1932.

Nr. 2644.

Instrucțiuni pentru orientarea Veneratului Cler diecezan în legătură cu aplicarea legii pentru asanarea datoriilor agricole.

Comunicăm Veneratului Cler diecezan pentru orientare și executare instrucțiunile de mai jos:

Legiuitorul român, prin legea pentru asanarea datoriilor agricole vrea să vină în ajutorul debitorilor, cetățeni români, proprietari de bunuri rurale și de terenuri destinate agriculturii.

Beneficiul legii se întinde numai în favoarea persoanelor fizice, proprietare de pământ. Excepțiune se face

numai pentru uzufructuarii legali dacă aceștia au făcut cheltueli cu exploatarea fondului agricol.

Legea consideră drept agricultor și deci beneficiar al legii și pe preot.

Condițiunile impuse de lege, celor cari vor să beneficieze de ea, și cari interesează clerul și parohiile noastre sunt, în resumat, cele cu urmează:

Beneficiarii acestei legi sunt împărțiți în două categorii. Prima categorie este a debitorilor agricoli, a căror datorii se convertesc de drept, iară a doua categorie a acelor cari beneficiază de lege, numai dacă o cere unul fiecare.

Datoriile ce se convertesc sunt numai cele contractate până la 19 Aprilie 1932.

Se consideră drept proprietari, în sensul acestei legi și acei cari nu au întabulat în cartea fonduară acest drept, din diferite piedeci, însă folosesc terenul cu intențiunea de a fi proprietari (cu animus domini).

Uzufructuarilor nu li se cere acest lucru, ci numai ca uzufructul să fie legal, adică acordat fie în calitate de preot, ca sesiune parohială, fie ca tutor pentru copii, ca uzufruct prin moștenire, etc.

Posesorii terenului ce pot beneficia de lege trebuie să cultive personal locul, sau în dijmă sau asociațiune.

Dacă terenul a fost arendat, numai în acel caz se va putea beneficia de lege, dacă se poate dovedi, că datoria este contractată înainte de arendare.

Categoria datoriilor ce se convertesc de drept.

Datoriile proprietarilor până la 20 jugăre, legea le reduce de drept cu 50%, plătibile în 30 ani, cu o dobândă de 4%.

Această reducere se face și debitorilor cari au proprietatea în regiuni așezate la o altitudine de 600 m. deasupra mării, precum și datoriilor ob-

știlor, proprietare de goluri de munte, de păduri, de poieni.

Excepțiuni la acestea reduceri sunt pentru:

a) proprietarii dela 10—20 jugăre, cari au datorii la Cooperative de credit, instituțiuni de credit ce au un plasament agricol de 70%. Aceștia reducerea se face numai cu 25%.

b) Datoriile din cumpărări de terenuri, se reduc cu 50%, însă dacă se constată că după această reducere, restul de plată întrece valoarea de azi a terenului, reducerea se va face la nivelul mediu al prețurilor de vânzare cumpărare, din 1931.

Nu pot beneficia de asanare, debitorii cari au datorii numai de 300 Lei per jugăr la băncile și instituțiunile amintite în punctul b) de mai sus, sau de 150 Lei per jugăr la alți creditori.

Anunțarea creanțelor pentru această categorie de debitori se face în mod obligatoriu, de către creditori. Din partea debitorului anunțarea este facultativă.

Cererea se face la judecătoria în circumscripția căreia își are domiciliul debitorul. Termenul ultim până la care se pot face cererile este 19 Iulie 1932. Scăparea termenului aduce decăderea din dreptul de a putea urmări pe debitor asupra bunurilor agricole.

Cererea se face în atâtea exemplare câte părți sunt, în plus un exemplar pentru judecatorie și unul pentru cartea fonduară.

Cererea va cuprinde numele, prenumele și adresa debitorilor, giranților și creditorului. Titlul creanței (imprumut cambial etc.). Se vor anexa la cerere: actul doveditor al creanței, extras de carte fonduară, sau indicarea numărului de foaie fonduară cu numerii topografici și numele vecinilor locului. Se va menționa că din întreg patrimoniul debitorului, 30% este agricol.

Debitorul care va face anunțarea creanțelor, va respecta aceleași condi-

țiuni, menționând în plus și termenul în care dorește a-și achita datoriile.

Judecarea acestor cereri se poate face și după declarațiuni, memorii scrise, copii după titluri etc. fără a fi necesară prezența în instanță a părților.

Anunțarea creanțelor trebuie să se facă și de către creditorii a căror creanțe legea nu le reduce, după cum vom vedea mai jos.

Hotărârea judecătorului, adusă pentru creanțele convertite de drept se poate ataca cu apel, în termen de 1 lună dela inmanuare.

Hotărârea dată în apel încă poate fi atacată cu recurs, în termen de 1 lună dela comunicarea lor. Recursurile se fac, observându-se forma specială cerută de legea Curții de Casație.

Proprietarii cu mai mult de 20 jugăre, încă vor putea beneficia de conversiunea de drept, dacă în termen de 2 luni — până la 19 Iunie 1932 anunță datoriile, declarând-că își restrâng cererea numai la 20 jugăre —, iară restul averii o abandonează creditorilor pentru a putea fi urmărită după dreptul comun. În acestea 20 jugăre se va cuprinde și casa.

Notăm, că, pe lângă forma amintită de asanare, legea are dispozițiuni și privitor la asanarea datoriilor agricole prin *reducerea dobânzilor acumulate, pe cale judiciară și prin amânarea executărilor*. Acestea le amintim numai.

Excepțiuni

Nu intră în prevederile legii de conversiune, ci rămân supuse dreptului comun:

I.

1. Datoriile către stat, județ, comună.
2. Către societăți ori persoane fizice străine.

II.

Cele de mai jos încă nu se vor reduce, însă vor fi *eșalonate*, în ce privește plata, cu puțința într'un termen de 5 ani.

Creanțele alimentare; invalizilor, orfanilor și văduvelor de război până la 150.000 Lei, chiriile imobilelor urbane, sumele datorite pentru prestațiuni de muncă; datoriile membrilor către cooperativele de credit ale corpului didactic și ale corpului preoțesc; cele pentru asigurările sociale; *datoriile către parohii* și către comitetele școlare de orice natură ar fi; către fondurile minorilor și interzișilor; creanțele reprezentând dotele reglementare ale soțiilor de militari; datoriile derivând din contractul demandat, restituirile de dotă; sumele datorite ca isvorând din delictive, quasi delictive și orice infracțiuni penale; creanțele societăților de binefacere, cari au calitatea de persoane morale și juridice și cari societăți sunt puse sub controlul Ministerului Muncii.

Debitorii vor putea renunța la beneficiul legii. În acest scop vor face un act autentic înaintea notarului public. Această renunțare este irevocabilă.

Cererile ce le fac creditorii, pentru conversiunea de drept nu se timbrează cu nimic.

Recursurile însă la această categorie de hotărâri se timbrează cu câte 300 Lei.

Celelalte cereri, ce le fac debitorii, se timbrează după cum urmează:

1. Pentru datorii până la 500.000 Lei, 500 Lei.

2. Pentru datorii dela 500.000 până la 1.000.000 Lei cu 1000 Lei.

3. Pentru datorii dela 1.000.000 până la 5.000.000 cu 4000 Lei.

4. Pentru datorii dela 5 000,000 în sus cu 5000 Lei.

Recursurile acestora se timbrează cu câte 1000.

Din aceste instrucțiuni scoase din legea conversiunilor datoriilor agricole este clar că: Datoriile către parohii nu intră în prevederile acestei legi. Aceste datorii, pe cari le-ar avea oricine către parohii, potrivit dispozițiunilor Art. 52 din lege, nu pot suferi nici o reducere.

Ceeace se admite prin legea pomenită este împărțirea acestor datorii sau eșalonarea lor, în rate de plată, însă nu pe termen de 30 ani, ci cel mult pe 5 ani.

Eșalonarea datoriilor către biserică ori fond școlar o face instanța judecătorească. Deși legea nu obligă, lăsăm parohiilor, să-și anunțe creanțele, căci astfel instanța judecătorească nu va putea ști de existența creanței, și nu va putea cuprinde plata ei în ratele de amortizare a celor dintâi cinci ani.

În adresa către instanța judecătorească parohiile vor declara, că uzează de beneficiul acordat lor în Art. 52 al legii converziunii, își afirmă dreptul la plata integrală a creanței lor și că anunțarea o fac numai cu scopul, ca instanța judecătorească să aibă în vedere la stabilirea ratelor de amortizare și suma datorită lor.

Nr. 2695,

Numiri.

Onoratul Traian Marcu, paroh în Bistra, (Tr. Munților Apuseni) este numit *protopop onorar* cu facultate de a purta brâu roșu.

Din șed. conz. 11 Iunie 1932.

Nr. 2901.

Onoratul Emil Roșca, preot nou-hirotonit este numit administrator parohial la parohia Lunca (D. Budac).

Din șed. conz. 11 Iunie 1932.

Nr. 2870.

Sfântul Mir.

Invităm pe Mult Onorati Frați Protopopi, cari încă nu au ridicat Sfântul Mir nou pentru anul 1932, să ridice fără amânare dela Episcopie

Mirul necesar pentru parohiile din protopopiatul lor.

Mirul vechiu se va arde.

Cluj, la 16 Iunie 1932.

Nr. 2987.

Pentru credincioșii din București.

Cu referire la ordinul nostru circular Nr. 1286 1932, prin care dispunem să se trimită de urgență la adresa *Oficiului parohial-protopopesc din București, str. Pojonă Nr. 48*, conspect din fiecare parohie cu adresa celor duși în București, sau în alte orașe ale Vechiului Regat, lăsăm din nou Veneratului Cler ca în termen de 10 zile dela primirea acestui ordin, să îndeplinească cele dispuse acolo și să raportați prin oficiile protopopești, fie că ați înaintat conspect având credincioși duși în vechiul Regat, fie că nu aveți.

Cluj, la 13 Iunie 1932

Nr. 2894

Bibliografie.

Se recomandă Veneratului Cler diecezan lucrarea „*Celibatul clerical*“ de Onoratul Dr. Victor Crișan, preot misionar în America. Se poate procura dela *Librăria Seminariaală din Blaj*. Prețul 25 Lei.

Din șed. conz. 11 Iunie 1922.

Nr. 2624.

Concurs la post de cantor.

Pentru complectarea postului de cantor din parohia Beclean se publică concurs cu termenul de 3 Iulie a. c.

Titularul acestui post are următoarele venituri:

1. Locuința în natură în casa cantorală;
2. Fotosirea alor 8 jug. arător sesiune cantorală;
3. Sfolele cantorale obișnuite.

Doritorii de a dobândi acest post să-și înainteze cererile până la 2 Iulie a. c. inclusive, însoțite de următoarele acte: 1. Extras de botez; 2. Certificat de moralitate (dela preotul competent) și 3. Diploma de cantor, Mult Onoratului Oficiu protopopesc din Beckan. Alegerea se va face în 3 Iulie a. c.

Cererile intrate după acest termen nu se vor lua în considerare. Concurenții se vor prezenta cel puțin odată, înainte de alegere, la serviciul divin dintr'o Duminecă sau sărbătoare, pentru a li-se cunoaște vocea.

Din șed. konz. 11 Iunie 1932.

Nr. 2818.

Episcop Dr. Iuliu Hossu.

Partea neoficiala.

Din Apostolatul Prea Sfințitului Iuliu

— Vizitația la Căminul „Sf. Maria” și la Gilău —

În calea Apostoliei, întreprinsă cu atâta zel neobosit, pentru a-și cerceta toți credincioșii din Eparhie, Prea Sfințitul nostru Iuliu, Duminecă, la 5 Iunie a. c., a săvârșit Liturgia Pontificală, asistat de pâr. Dr. Virgil Bălibanu și Gavril Iagăr, în capela Căminului din Cluj a Congregației Surorilor „Sf. Maria” dela Obreja. La sfânta Liturgie, pelângă surorile cari dețin conducerea Căminului, în frunte cu *Sora Cecilia* superioara casei, au asistat toate studentele din cămin și altele multe din oraș. În cadrele Liturgiei — la care rezponzoriile au fost date de corul studentelor, condus de d-șoara *Livia Ballna*. Prea Sfințitul a ținut o predică de înaltă vibrație creștinească și științifică, arătând — între altele — cu exemplele atâtor oameni marcanți de știință, pe cari i a dat Biserica omenimii, compatibilitatea științei și a credinței. Iudeamnă pe studente, cari ca mâine vor avea un rol atât de important în îndreptarea pe căi bune a societății neamului nostru, ca odată cu educarea științifică să-și hrănească sufletele de spiritul credinței, fără care nu se va putea salva acest neam.

După Liturgie Prea Sfințitul a distribuit tuturor celor, ce erau prezente, câte o medalie binecuvântată de Sfântul Părinte al Romei. Lăsând în inimile tuturor suvenirea unor plăcute clipe de rară înălțare sufletească.

În Gilău.

La 9 Maiu a. c. sărbătoarea Înălțării Domnului, Prea Sfințitul a cercetat pe credincioșii noștri din fruntașa parohie *Gilău*.

Parohia Gilău a mai fost vizitată în tre-

cut de către doi Arhieri: în 27 Septembrie 1887 de către Mitropolitul de pie memorie Ioan Vancea, iar în 21 Septembrie 1921 de către Înalt Prea Sfințitul Mitropolitul actual Vasile Suciu, care atunci a consacrat biserica nouă, edificată în 1895 și reparată în 1911. Dintre cei 3500 de locuitori ai comunei parohia noastră are 2500 credincioși.

Suita Prea Sfinției Sale, compusă din profesorii de teologie Dr. Virgil Bălibanu, Dr. Emilian Lămenyi și Silviu Popa, dimpreună cu 4 clerici au sosit încă de dimineață, dupăce Mult Onoratul Domn protopop districtual, Clemente Pandrea, a sosit încă de cu seară. La ora 9^{3/4} a intrat în comună Prea Sfinția Sa, însoțit de către Rvs D. Dr. George Vidican canonic, întâmpinat fiind de către un banderiu de călușeri-călăreți, îmbrăcați în costume naționale, și condus de către aceștia până la poarta triumfală, ridicată în centrul lăunii, unde așteptau toate autoritățile locale bisericești și administrative, pompieri voluntari în mare ținută și populația din comună fără deosebire de confesiune, trăgându-se clopotele dela toate cele trei biserici din comună. Dl. Primpretor Traian Balomiri ține cuvântul de bineventare în numele plasei, comunei și celorlalte autorități locale. Prea Sfințitul mulțumește pentru frumoasa primire și pornește pedestru în sunetul clopotelor condus de întregul cortegi, printr'o alee de verdeață până la strada bisericii, unde este așteptat de către organizația călușerilor, în frunte cu dl. învă. Vasile Costea, sunând goarnea de onor. De aci pornește cortegiul printre sirele elevi-

lor dela școala primară de stat sub conducerea d-lui director Laurian Herlea, precum și a credincioșilor în frunte cu călătoriatul parohial și comitetul Agru-lui. Sosind înaintea bisericii Prea Sfințitul este întâmpinat de către parohul local pâr. protopop on. Dr. Victor Pop, cu cuvintele profetului David: „Aceasta este ziua care a făcut-o Domnul, să ne bucurăm și să ne veselim într'insa“. Dânsul exprimă marea bucurie și mângâiere a credincioșilor din aceasta fruntașă parohie pentru înalta grație a vizitei prea bunului Arhipăstor, pe care dorind au dorit să-l vadă, iar acum se bucură, că a sosit în mijlocul lor. Vorbește, apoi, curatorul primar Ioan Cordoș, în numele curatoratului; președintele Agrului Dumitru Sopon, în numele Agrului: d-soara Aurica Pop, în numele Reuniunii femeilor predând un frumos buchet de flori, iar Victoraș Pop, în numele școlarilor „mici și mari“, spune o poezioară ocazională după cum urmează:

Excelență, — Prea Sfinția Voastră,
Cu drag vă vedem în comuna noastră,
În numele alor mulți școlari,
Unii mai mici alții mai mari,
Vă zic, la noi bine ați venit,
Părinte bun și prea sfințit!
Și sănătate vă dorim,
Căci noi școlarii vă iubim;
Și pentru toți vă spun de-a rost',
Să trăiți, Vlădic'al nost'

[V. Costea].

Prea Sfințitul, vădit emoționat de grandioasă primire ce i-s'a făcut, răspunde tuturor, că a venit cu drag în mijlocul credincioșilor acestei fruntașe parohii, cărora le pune la inimă în deosebi grija tineretului și a copiilor atât de scumpi Mântuitorului.

Urmează acum și Liturgie arhierască, care se celebrează cu mare solemnitate — fiind biserică spațioasă plină de credincioși și fiind de față toate autoritățile locale. Răspunsurile la Liturgie le-a dat corul condus de către părintele profesor Silviu Popa și dl. învățător Vasile Costea, cu concursul clericilor veniți dela Cluj.

La sfârșitul Liturgiei Prea Sfinția Sa a ținut o frumoasă predică, îndemnând credincioșii la statornicie în credința strămoșilor și părinților lor și pentru care atâția martiri și martire și-au vărsat sângele scump. La urmă face pomenire și despre eroii neamului căzuți în războiul pentru întregire, aducând prinos de recunoștință acelor, cari și-au jertfit viața pentru noi și pentru familiile noastre.

După predică a urmat parastasul pentru eroi și încheierea sfintei Liturgii, după care Prea Sfințitul a fost condus de către clerul

asistent în procesiune până la ușa bisericii.

După serviciul divin Prea Sfinția Sa a primit în casa parohială deputațiile, cari s'au prezentat la recepție. În numele curatoratului vorbește pâr paroh local. În numele bisericii ortodoxe pâr. Ioan Stănescu, paroh în Someșul rece, fiind însoțit de către pâr. Ioan Radu, paroh în Luna de sus. În numele filiei romano-catolică din Gilău, preotul romano catolic din Florești, care s'a prezentat însoțit de primcuratorul Martin Betegh, comandantul pompierilor. În numele bisericii reformate vorbește preotul, Elemér Ady, iar în numele comunității izraelite rabinul Ignatius Lauger. Urmăzând acum toate autoritățile locale și anume: Pretura, reprezentată prin dl. Primprețor Traian Balmiri, primăria în frunte cu primarul Dumitru Oltean și notarul Iosif Mocan, Plasa sanitară model, susținută din fundațiunea americană Rockefeller în frunte cu medicul primar Dr. Ioan Ozma și medicul de circumscripție Dr. Sava Casiu, șeful școlii silvic, ing. Băthory directorul școlii primare Laurian Herlea. D. Primprețor Balmiri talmăcește în numele tuturor sentimentele de omagială alipire și dragoste. La urmă vorbește dl. inv. Costea în numele asociațiilor cultura'e și a tineretului, însoțit fiind de către doi călușeri.

După recepții Prea Sfinția Sa face vizite tuturor autorităților. A vizitat și dispenzarul plăsei sanitare model fiind plăcut impresionat de instalațiile sanitare din cele 7, saloane, cum și de curățenia mare ce domnește acolo. Dl. medic primar, Dr. Cozma lămură activitatea ce desfășoară aceasta instituție, care a avut vizitatori medici din mai multe Țări, spre a fi cunoscută.

După vizite a urmat masa în casa parohială, la care au luat parte și reprezentanții autorităților, iar la ora 6 d m. Prea Sfinția Sa s'a reîntors la reședință, mulțumit de cele aflate în aceasta parohie și rămânând credincioșii întăriți în credința și alipirea lor către sf. Biserică și prea bunul și marele lor Arhipăstor, ale cărui indemnuri și mângâieri sfinte au căzut, ca un balsam alinător, pe sufletele lor încercate de greul vieții de astăzi și vor rămânea pururea neșterse din amintirea lor.

Le Florești și la Tăuți.

Dumineca înainte de Rusali, la 12 Iunie a c. Prea Sfințitul a cercetat pe credincioșii noștri din parohiile Florești și Tăuți, unde asemenea i-s'au făcut grandioase primiri, iar în Lunia Rusaliilor, la 20 Iunie c. va vizita parohia Chinteni și filia Săliștea. Asupra acestor vizitații canonice vom reveni prin un raport detaliat, în numărul viitor.

Rep.

Credința și Spiritismul¹⁾

de Dr. Emilian Lemeyi

IV.

Ocultismul se manifestează în prezent mai ales prin spiritism; elementul specific al acestei forme noi este invocarea sufletelor celor morți, la cei vechi mai rar, în zilele noastre într'un mod uimitor mai ales în țările din Europa și America.

Moise în cartea Leviticului oprește sub pedeapsa de-a nimici din mijlocul poporului, pe toți aceia cari se vor lipi de vrăjitori și descântători. În decursul vremii biseriala în totdeauna a condamnat această practică, sub numele general de superstiție, magie. Multă vreme comunicarea cu morții n'a fost decât un caz izolat. Faima practicelor spiritismului, datorează dela incidentul la care a fost supusă familia Fox, în anul 1848, într'o mică localitate din Statul New-York (Arcadia în Hijdesville). Inceputul: bătăi la ușa seara, ușa se deschide, dar în casă nu intră nimeni, mai târziu lovituri în mobile, ziduri: mobilele dansau, vecinii curioși au alergat la casa lui Fox; spiritul se manifestă mai ales în mobila casei, cei de față inventară alfabetul de care s'au servit în urmă toți aceia, cari au evocat spiritele. Fenomenele se repetesc, trăsneturi mai dese se aud în ziduri, în mobile, se atribuie sufletele celor morți, cari doresc să intre în relații cu cei vii. Mesele se ridică și se lasă, izbind în picioarele asistenților, se constituie alfabetul, fiecare literă e exprimată prin un anumit număr de bătăi, și începe conversația între cei vii și cei morți. Cei vii pun întrebări cu voce tare, spiritele răspund prin lovituri. Cu timpul se folosec mijloace mai expeditiv: se leagă un creion de piciorul mesei, masa scrie: se fixează o bucată de cretă între două plăci, iar când se desfac plăcile, rămân caractere, fraze scrise. Zilele noastre sunt alte proceduri: pe marginea unei farfurii întoarse, se stabilește un indice din bucăți de hârtie sau de gătejoare, terminate în vârfuri ascuțite, pe o masă e întinsă o mare foaie de hârtie împărțită în mai multe categorii sau compartimente, în fiecare compartiment e semnată o literă sau o cifră, se așează farfuria pe hârtie și mâna pe farfurie, farfuria intră în mișcare, literile înaintea cărora se oprește în mod succesiv indicele formează cuvinte și fraze, sunt vești din cealaltă lume. Întăiele practici spiritiste s'au răspândit cași semănța ierburilor purtate de vânt, în toată America. N'a întârziat să treacă nici în Europa. În 1853 toată lumea comunică cu spiritele prin jocul meselor. Căutarea acestor practici s'a menținut și se

menține cu alternative de potoliri sau de violente intensități. Marele război din 1914—1918 i-a dat prilejul unei favorabile înviorări, atâtea mame, private de fii, atâtea soții cari își plâng soții lor căzuți pe câmp: spiritismul le permite puțină conversării cu dispăruții lor. În timpul de față noi asistăm la o adevărată invazie spiritistă. Nu este țară care să fie scutită de această credință, cu tot prețul doresc unii, mulțimea chiar să intre în relații cu cei morți, unii în mod direct pe căi private, alții prin intermediul profesioniștilor adică prin mediu.

V.

Prin cunoscutele experimente spiritiste a faimosului chimist englez William Crookes cu mediul Home și mai ales cu D-soara Florence Cook, care avea facultatea de a se dedubla, aparând lângă ea adeseori o umbră de fată, anume Katie King, chemată în viață Anie Morgan, apoi prin încercările lui Camille Flammarion cu mediul Escopia Paladino, de a pătrunde în forțele necunoscute ale naturii, prin studiile lui Cezar Lombroso și a lui Gellé, prin jocurile de scenă ale lui Charles Richet, s'a ajuns să se pună temelii unei alte lături spiritiste, anume elementului doctrinar. S'a încercat mai ales în Franța să se sintetizeze într'un sistem filozofic sau religios, mesajele primite de dincolo. Aceasta a fost opera lui Allan Kardec. Între acești trimiși revaloratori ale învățăturilor de dincolo, sunt și de aceia cari poartă nume mari. Iată apare Sf. Pavel, Augustin, Sf. Ludovic al Franței, Jeanne d'Arc, Bossuet.

Limbajul acestora, este acela a pseudo-savanților și ale anticlericalilor din jumătatea a doua a veacului al XIX-lea. Cele mai multe comunicări cerești sunt anonime, propuse fără cea mai mică dovadă de autenticitate. În mai multe rânduri redactorul s'a mulțumit să condenseze într'un articol, în o dogmă, fără a-și lua osteneală de-a indica, de unde aceasta învățătură, cum s'a format acest articol.

Peste tot se impune o nouă credință, adevăruri pe cari trebuie să le susții: omului nu este îngăduit a cerceta natura lor căci sunt comunicări de sus. Nici când acest „Magister dixit” n'a fost invocat mai tare ca și argument unic și suficient, cu cea mai deplină certitudine, ca și din partea profesitorilor spiritiști.

Iată cazul lor: Este un Dumnezeu, cauză primă, dar omului e interzis a cerceta tai-

¹⁾ Conferința ținută la 7 Aprilie a. c. în cadrele Reuniunii „Sf. Maria” din Cluj.

nele naturii divine. Noțiunea divinității e vagă, confuză, mobilă, e o noțiune deistă. Dumnezeu e personal? E distins de lume? Răspunsul e uneori da alteori nu. Dumnezeu să se amestece în destinul nostru? Această providență — dacă există — rămâne departe, e o providență generală. Dumnezeu nu intervine, nici nu poate să intervină în neajunsurile oamenilor prin minuni, el este legat de legile de el însuși stabilite. E zădarnic și e chiar nereligios pentru om de a se ruga, Dumnezeu cunoaște trebuințele noastre este ceva ofenzător de-a-i-le expune. Despre Trinitate, nimic; despre relațiile și acțiunile persoanelor divine, nimic; Hristos nu e Dumnezeu prin natură. E trimisul Domnului, un înțelept, poate cel mai mare între înțelepții lumii, vestitorul charității omenești, întâiul între spirite, care se ridică de asupra întregii omeniri, dar rămâne om.

Despre sacramente nimic, în ce privește căsătoria, spiritele de pe timpul lui Kardéc au proclamat divorțul. Despre biserică nu se face nici o amintire, decât numai pentru a o acuza de domnitoare a conștiințelor care subjugă sufletele și înăbușă libertatea. Publicațiunile spiritiste mai mult sau mai puțin oficiale au acumulat toate acuzațiunile pe cari vremurile de față le-au lansat contra bisericii. Toată învățătura lui Hristos e redusă la o singură normă de morală. „Iubiți-vă voi unii pe alții.” Legea renunțării, a abnegației și a mortificării proclamate atât de des din partea lui Hristos, sunt condamnate ca și contrare naturii omenești. Morala Spiritistă, contra principiilor de viață ale înțelepților cerșători din orient, n'are nici cea mai mică idee de datorința de-a subjugă trupul sufletului. Datorințele omului sunt reduse, uneori chiar ascunse, drepturile proclamate, mai ales principiul libertății, a gândirii, a conștiinței; toate religiile și credințele sunt egal de bune pentru toți oamenii. Punctul însă asupra căruia mai ales insistă: e comunicațiunea spiritelor, doctrină esențială și ultima etapă a spiritismului e negarea pedepselor vecinice ale infernului. Primim comunicări dese de dincolo, comunicări numeroase, neînsemnate, uneori chiar evanghelice, dar iată spiritul propune într-o declarație peremptorie „Mai ales nu există vecinical infern”. E dogma esențială a religiunii spiritiste, restul nu-i decât un pervaz. Viața de dincolo e plăcută, e continuarea vieții burghize de pe pământ. Spiritul eliberat de trup, dar acompaniat de perispiritul său, își urmează plăcutele sale ocupații și distracții de aici de jos. Cea lume e repetarea ușor ameliorată a acestei vieți. Sufletele morți-

lor doar ne spun, o repet și nu neagă, că ele nu sunt nefericite. În urma acestor comunicări, n'avem decât să ne bucurăm; dar cât de diverse sunt de promisiunile salutare ale Mântuitorului făcute slugilor credincioase: „Intră întru bucuria Domnului tău”. Spiritismul admite Purgatorul? Pentru spiritele franceze și cele catolice în genere purgatoriul e reîncarnarea. căci sufletele morților iarăși se reîntorc se reîncarnează. Multe persoane au avut o serie de existență anterioară, din care unele nu mai păstrează nici o amintire. Altele însă susțin că și aduc aminte de alte vieți trăite pe alte tărâmururi în vremi depărtate. Un exemplu: Annie Bessaut, care a fondat Institutele teozofice din Adyar, lângă Madras, unde ființe fără de liniște își caută pacea, caută în Teosofie ceea ce Creștinismul nu e în stare ca să dea; această apostolică ființă a quietismului teosofic în urma revelațiilor crede că a trăit mai de multe ori pe pământ, de două ori ca Indiană și odată a fost și de sex masculin, ea a fost Giordano Bruno. În aceste existențe succesive sufletele sunt supuse expiațiilor greșelilor anterioare; când sufletul e deplin purificat, fără să fie nevoie de o părere de rău internă, atunci își ajunge apogeul său, vecinica și deplina fericire. Dar dacă în existențele succesive comit alte și mai mari greșeli? Ori cum ar fi, sufletul trece în mod automat la fericire.

Spiritele engleze și în genere cele protestante, nu admit purgatoriul, căci nu voiesc reîncarnarea. Astă mai ales în Statele Unite, americanul nici nu visează ca să devină în urmă Chinez, sau chiar Negru. Pilduitoare fraternitate; e o singulară aplicare a unicului fundamental principiu moral spiritist: iubiți-vă voi unii pe alții. Curioase revelații a unui unic adevăr schimbător; (sau poate dincolo de Atlantic și spiritele sunt mai practice, decât cele de dincoace).

Din cele expuse în mod sumar reiesă: religia spiritistă nu e decât un deism vag, un protestantism raționalist, fără sevă, fără căldură de viață, -abundantă în afirmații și negații heretice, despoiată de orice eficacitate pentru a ridica sufletul către Dumnezeu. Religie fără spirit religios, fără dragoste de Dumnezeu, fără detestarea greșelilor comise, făurită nu pentru a mulțumi, ci pentru a înăbuși neliniștea credinței, amărind simțul răspunderii și potolind spaima vecinicele sancțiuni. Religie fără ideal, fără flacăra, totul e micșorat până la trebuințele unei umanități meschine și vulgare. Iată ce justifică punctul de vedere a Bisericii.

VI.

Biserica, consultată din partea credincioșilor asupra acestor practici, n'a întârziat să intervină. S. Oficiu din Roma a adresat tuturor Episcopilor din lumea catolică un ordin contra abuzurilor magnetismului, declarând că a invoca sufletele morților, a primi răspunsuri e o „deceptio omnino illicita et hereticalis.” Acest document proscribe în mod absolut spiritismul întrucât e o evocare a morților. Mijloacele pe cari Spiritismul le întrebuintează, și prin cari pretinde a sili aceste suflete de-a răspunde întrebărilor e superstiție, în acest sens, că omul prin aceste mijloace naturale pretinde de a pătrunde în domeniul rezervat Principiului Suprem, lui Dumnezeu, de-a pune la dispoziția sa prin un procedeu pur omnesc, lucruri ce aparțin numai sferei divine. În acest domeniu divin, nu este nici un acces, pătrunderea acestor taine e totdeauna un privilegiu special conces nu în urma anumitor figuri banale, ridicule; e un dar absolut gratuit a Voinței Divine.

În 24 Aprilie 1917 Sf. Oficiu prin o deciziune interzice tuturor credincioșilor de-a lua parte, fie prin mediu, fie fără, întreținerilor și manifestărilor spiritiste, fie chiar sub aparența de onestitate sau evlavie, fie că supune unui interogatoriu sufletele sau spiritele, fie că ascultă numai răspunsurile, fie că se mulțumește de-a fi un simplu privitor, chiar cu protestul, fie tacit fie expres, de-a nu avea nici un contact, nici o legătură cu spiritele cele rele. E o condamnare absolută, fără atenuare, fără de nici o restricție, tăind calea oricărui protest. Documentul din 1856 presupune în mod expres în practicile spiritiste posibilitatea fraudelor; cel din 1917 încă nu exclude aceste fraude. Sunt și fenomene adevărate, ce nu pot fi contestate, dar nu le admitem explicarea pe care o dau; în majoritatea cazurilor sunt însă îndoiase, și se pot atribui cu certitudine înșelătoriei conștiente, ba uneori trebuie să se pună pe socoteala iluziilor spectatorilor. Faimosul medium Home de care s'a servit fizicianul William Crookes, autorul levitațiilor în experimentele spiritiste atestate de un mare număr de persoane prezente la acele ședințe; despre care declară Crookes: L'am văzut ridicându-se încet, cu o mișcare continuă și oblică atârând în decurs de vre o câteva secunde sașe degete de-asupra solului; în sfârșit s'a pogoât iarși lent”. Ori în 1886 înainte de a muri Home a mărturisit prietenului său Dr. Filip Davis (autorul operelor: *Le fin du monde des esprits* și *Le spiritisme devant la raison et la science*, Paris 1892) că n'a avut nici o legătură cu spiritele și că a înșelat publicul

în mod nedemn, asupra naturii acțiunii sale. În La Rochelle în Franța s'a ținut o conferință de două oare despre: Spiritele cari exploatează sufletele morților din partea Domnului Kardec străneșpotul lui Allan Kardec fundatorul Filosofiei spiritiste și a spiritismului religios. „Bunicul meu zice, Dl Kardec, a fost o persoană onestă, însă victima unor abili mistificatori. Cărțile sale și în particular *Le Livre des Esprits* (1857) nu restrâng gândirea sa reală, ci iluziile sale. Nu merita nici o încredere. De altfel [zice] spiritismul nu e știință: și științatiții autentici s'au lăsat ademeniți de fenomene. Spiritismul e o religie falsă cu dogmele și preoții săi, cu ceremoniile și rugăciunile ei. Dar e mai ales o vastă înțepire pentru a seduce neghiobii, pentru a le stoarce banii. „Sunt fraude și inexactități în doctrina revelată de spirite dar sunt mai frauduloase actele comprobante a acestor false comunicări cerești. Dar ce să zicem de mediul modern și mai ales de Fakirul modern care se tale în bucăți, se aruncă în foc mistuindu-se până ce devine o mână de cenușă, apoi reînviază, reapare și mai robust? În Calkutta un fakir cu un simplu act de voință, a ridicat o stâncă enormă, așa că privitorii de cea parte puteau observa prin spațiul deschis între rocă și pământ. Mai mulți curioși au alergat să asiste la acest spectacol între cari și un medic englez și doi profesori italieni. Se înfațesează fakirul, înconjoară mai de multe ori stâncă cu anumite invocății și gesturi, dispune mulțimea adunată la o distanță determinată jur împrejurul stâncei. Europeanii se amestecă între curioși, un singur profesor italian se așează cam la o distanță de 100 pași cu un aparat fotografic, pentru a reproduce minunea.

Fakirul privește stâncă, dă un ordin mulțimea adunată și cei din Europa observă că stâncă se mișcă, se sbate, se ridică. Italianul dela distanță mai mare însă nu observă nimic. Se pregătește placa, Kodakul însă nu a răpus nimic excepțional, stâncă rămăsese acolo unde a așezat-o bunul Dumnezeu, au fost iarși prilejuri de reclamă pentru Figaro, dar Tahra Dey le-a reamintit într'o ședință publică: „toate abeaste nu sunt lucruri reale, ci numai aparente, unii au o așa putere spirituală, că prin o sugesție magnetică pot să reproducă asemenea fenomene în ochii spectatorilor. Anul trecut, în lunile din urmă, Catholic Times din Londra a publicat o scrisoare a unui mediu, care în decurs de 13 ani fu vicepreședinte al „Bermundsey Spiritualist Temple” (Londra), luând parte la toate experimente spiritiste mai de seamă, obținând în urmă o diplomă de mediu expert, din partea societății „Christlan Spiritist Fe-

deration" din Anglia, și era considerat de un mediu ce avea puteri depline asupra Spiritelor. S'a întâmplat în anul trecut, că a îmbrățișat legea catolică, și și a ținut de datorință a conștiinței, de aface o mărturisire publică, că și cele mai alarmante succese ale sale obținute fie prin intenția sa personală, fie mai ales prin fraude, și cu toate cele mai amănunțite cercetări, n'a putut descoperi nici un fenomen extraordinar, căruia nu-i s'ar putea da o explicație naturală.

„Eu am înșelat pe toți aceia, cari voiau se fie înșelați". Eu insumi am reprodus acele glasuri ale sufletelor, am pregătit așa numitele apariții spiritiste, am trecut prin uși zăvorțite obiecte dintr'o odaie, într'alta. Pentru un timp anumit m'am folosit de ajutorul unei tinere femei, pe care am cunoscut o în decursul unei ședințe spiritiste și căreia apoi i-am manifestat realitatea lucrurilor.

În Mai (anul trecut) m'am desgustat de toate aceste lucruri, am înțeles că e ceva nedemn și primejdios, am simțit, că continuând multă vreme pe această cale, mă voi târî într'un abis fără de margini. Părtașa mea a fost de aceeași părere, și amândoi am părăsit spiritismul. Am văzut că mulți catolici (converțiți de curând) practică spiritismul, simt datorința a le adresa o rugămintă: să se reîntoarcă la adevărata credință, să părăsească pentru totdeauna acele practici, cari ușor pot să-i conducă la o ruină intelectuală și mai ales morală și sufletească. Aceasta mărturisire a mea e absolut spontană și reflectă exact cece am experimentat. Practicanții spiritismului pe cari i-am cunoscut, cu greu vor da crezământ sincerității acestei mărturisiri, căci majoritatea acelor cari practică spiritismul sunt indivizi exaltați, superstițioși, creduli și de nivel intelectual redus.

Aceste fraude au mai ales repercursiuni asupra credinții masselor, de-aceia și intervenția atât de categorică a bisericii; și oprește frecventarea ședințelor din două motive: De o parte pentrucă e o divinațiune, pretinde prin mijloace pur naturale, ba chiar banale, de-a cunoaște lucruri aparținătoare unui domeniu absolut divers și superior, cere anume manifestarea lucrurilor divine curiozităților pământene și de altă parte cineva se expune, frecventând aceste practici, primejdiei de-a apela fie în mod conștiu, fie inconștiu, voluntar sau involuntar ajutorului Spiritului celui rău.

VII,

Care e partea Spiritului rău în manifestările spiritiste? Aci ne aflăm încă în fața unei enigme. Sunt fapte cari nu se

pot nega; cum se produc aceste fenomene? Sunt toate numai iluzii, abilități de prestigiator? sunt lucruri naturale încă oculte? e intervenția diavolului? Biserica nu se declară, a constatat numai primejdia pentru credință. Știința se sbate și se va sbate încă multă vreme pe cărări întunecoase până ce va aila vre-o concluzie suficientă. E cert însă, sunt multe proprietăți în corpul omenesc, a căror putere nu le-a evaluat încă știința, zilnic se descoper noui însușiri a căror semnificație rămâne misterioasă. Magnetismul animalic desleagă multe probleme rămase încă nerezolvate. Putem oare aștepta un viitor de interpretări naturale a fenomenelor fizice relatate în ședințele spiritiste? Nu știm. Multe manifestări par atât de opuse legilor ordinare ale naturii, încât originea lor preternaturală nu pare cel puțin improbabilă. Intervenția diabolică cu toate aceste nu suntem constrânși să o admitem cel puțin nu o intervenția directă. Dar ceace se obține prin ședințele spiritiste, nu e divers de machinația diabolică sistematică. Cu exhibițiuni puerile, cu promisiuni zadarnice se ajunge la un filosofism nebulos, la un raționalism sec, încurând la indiferință religioasă, deseori omul ajunge la desperare, cazurile de sinucideri provocate prin spiritism nu sunt rare. Cele mai multe mesagii cerești sunt banalități desesperate. Conținutul corespunde unei vagi reminiscențe mai mult sau mai puțin conștie, sunt reflexii ale pre-cupărilor în parte deja mărturisite. În majoritatea cazurilor, aceste consultații desigur în bună credință — sunt auto-răspunsuri. Dacă ședința e uneltită de un mediu de profesiune, acesta atunci e un veritabil excroc care exploatează credulitatea celor cari asistă. Șarlatism e tot acompanyamentul de zgomot, muzică, deplasare de obiecte, licăriri, fantome, apariții mai ales în obscuritate în mijlocul unei asistențe inițiate și favorabile. Spiritismul lasa repercursiuni fatale în viața fizică și morală, turbură creerul, turbură conștiința. Practicat cu asiduitate, devine o patimă. Apoi se agravează în obsesie, în idei fixe. Dorința imoderată de-a cunoaște și de-a experimenta (Sf. Augustin-Confesiuni) a furnizat o jalnică clientelă pentru casele de alenație.

Primejdie pentru suflet: Dogmele creștine sunt substituie prin o pseudo-filosofie mărginită, meschină, cu idei josnice. Primejdie pentru morală, ridicularizează noțiunea legislației ei supreme, simțul răspunderii și al sancțiunilor viitoare. Primejdie deseori pentru corumperea moravurilor. În ședințe publice sau private, glumele fără perdea, zeflemelele de prost gust, obscenitățile perverse, se amestecă cu comunicarea tai-

nelor din cealaltă lume; în oara prezentă unele saloane spiritiste au devenit localuri dubioase. E mai necesară intervenția diabolică? Ce e această încercare de a arunca sufletul în zăpăceală și în lupte șovăelnice, de-a-l deslipi de realitatea și adevărurile sacre pentru a fi ventilat în himere. Oamenii cari vorbesc cu dispreț despre minunile evanghelice exaltează miracolele de scenă ale unor șarlatani și comediografi. Înaintea acestui dureros spectacol, Les Fiches du Mois din Martie 1921, relevă: A propos de Siddherta, lucrare de Hermann Herz, unul dintre romanțierii cei mai apreciați din Germania contemporană, remarcăm, că dacă în această vreme de dureroasă convalescență a fiilor Europei oboșite, se caută zadarnică liniște în perfidele visuri orientale și contrafăcții miraculoase spiritiste, — adevărata civilizație occidentală, fîca înțelepciunii creștine va trebui să-și apere fiii și frații de această seducătoare letargie, dacă nu voiește să fie stinsă și înlocuită. Mulți se vor opune adevărului, vor continua o vieță ireală. Suflete, cari s'au închinat acestor apariții fluide și nepământene, descinse între muritorii de rând „cari nu au primit dragostea adevărului ca să se mântuiască [Pavel în scrișoarea II. către cei din Tesalonica] pentru acea va trimite Dumnezeu lucrarea înșelăciunii, ca să crează ei minciunei, ca să fie osîndiți toți, cari nu au crezut adevărului, ci bine au voit întru nedreptate“.

O. A. M. D. G.

Diverse.

În 2 Iunie, sosind dela Blaj, dela Conferința Episcopală ce a avut loc acolo în zilele de 31 Maiu, 1 și 2 Iunie crt. au sosit la Cluj, fiind oaspeți Prea Sfințitului Iuliu, Excelențele Lor Episcopii Dr. Traian Valeriu Frențiu al Orășii, Dr. Alexandru Nicolescu al Lugojului și Dr. Alexandru Rusu al Maramureșului. Vineri, la 3 Iunie a. c. înalții oaspeți și-au continuat călătoria, mergând Prea Sfințitul Frențiu și Nicolescu la Oradea, respectiv la Stâna de Vale, pecând P. S. Sa Rusu s'a reîntors la reședință în Baia-Mare.

Examenele de fine de an la Academia Teologică. Cursurile anului 1931 — 1932 dela Academia noastră de Teo-

logie s'au terminat în 1 Iunie 1932. Examenele au început în ziua de Sâmbătă, 4 Iunie: bieniul superior având examen la Teologia Pastorală, iar cel inferior la Studiul Biblic, Hermeneutică și Istoria Sfântă. — Marți în 7 Iunie: bieniul superior la Dreptul canonic, iar bieniul inferior la Teologia Dogmatică. — Vineri în 10 Iunie au fost examenele din Filozofie, Pedagogie, Tipic și Medicină Pastorală.

Examenele bieniului superior toate au fost prezidate de către Excelența Sa Domnul Episcop, iar cele ale bieniului inferior de către Reverendisimul Domn Dr. Victor Bojor, prodirectorul Academiei de Teologie. Tot la 10 Iunie s'a oficiat „Te-Deum“-ul, la sfârșitul căruia Excelența Sa a ținut o vorbire înălțătoare, prin care a dat îndemnuri și povețe pentru tinerii clerici, cari acum pleacă la vetrele părintești, împărtășindu-le arhierescă binecuvântare, pe care să o ducă și părinților și satelor, pe cari le-a cercetat și le va cerceta pe toate. După Te-Deum s'a publicat rezultatul examenelor și al purtării, fiind de față tot corpul profesoral în frunte cu Reverendisimul Domn Dr. Victor Bojor, prodirector.

Aviz important!

Căminul „Sf. Iosif“ din Sovata, proprietatea Congregației de surori „Sf. Maria“ din Blaj, *va fi deschis dela 15 Iunie până la 15 Septembrie.*

Are 27 camere, frumos mobilate și provăzute cu tot confortul modern. — Va fi condus de surorile Congregației.

Prețurile cele mai reduse. Mâncare aleasă și gustoasă; la dorință după prescrieri dietice.

Congregația Arhidiecezană a Surorilor Năsoătoarei de Dumnezeu și Pururea Vergurei Maria, Blaj.

Aviz școlar

Congregația Surorilor N. de Dumnezeu și P. V. Maria, vănd de scop a spijini problema grea de a da neamului românec „mame”, „mame-gospodine” de aceea cu toate greutatețile materiale s'a hotărât să deschidă în Cluj, Str. Avram Iancu 58, deja cu începutul anului școlar 932—33 o școală normală de menaj, (curs manual 2 ani, în anul școlar 1932—33 natural numai an. I), unde se primesc fete cu bacalaureat sau cu diplomă de învățătoare, (excepțional se pot primi și fără bacalaureat sau fără diplomă de învățătoare, numai cu absolvența liceului respective a școlii normale de fete).

Absolventele Școlii normale de Menaj câștigă diplomă de profesoră de gospodărie pentru școlile secundare, (gimnazii, școli normale, școli comerciale, școli profesionale, școli de menaj grad II., licee de fete) în care post sunt salarizate ca profesoare.

Ținem să amintim că școala va avea drept de publicitate, deși nu e întreținută de către Ministerul instrucțiunii, ci de către Congregația Surorilor N. de Dumnezeu și P. V. Maria, Blaj totuși se bucură de toate drepturile ca și alte școli similare de ex. „Fil' pescu” București Ministerul a aprobat aceasta la înalta intervenție a P. S. S. dr. Iuliu Hossu Episcop român unit de Cluj—Gherla cu Nr. 5267 -1932 din 21 Aprilie 1932.

Ca pe lângă orice Școală Normală de Menaj, va fi și în Cluj curs elementar de 4 ani, (în anul școlar 1932—3. numai cl. I.), unde se primesc eleve absolvente ale școlilor primare în vârstă de cel puțin de 13 ani.

Școala Normală de Menaj, precum și cursul elementar este internat, în mod excepțional se vor primi însă și externe.

Taxele nu le putem fixa încă, la tot cazul ne vom nzuia să fie mai mici ca la alte școli similare.

Informațiuni verbale sau în scris mai detaliat se pot lua până la începutul anului școlar 932—33, dela Superioritatea Congregației Născ de Dumnezeu și P. V. Maria (Institutul Recunoștinței), Blaj

Superioritatea Congregației Arhidiecezane a Surorilor N. de D-zeu și P. V. Maria, Blaj.

Școala Normală gr. cat. de fete, Gherla.

Nr. 542—30 V. 1932.

PUBLICAȚIE

În conformitate cu art. 88—110 din Legea Contabilității publice și art. 31—53 din Regulamentul Oficiului Central de Licității, se va ținea la școala normală gr. cat. de fete din Gherla în ziua de 30 Iunie 1932 ora 12 licitație publică pentru furnizarea a 200.000 kgr. lemne de foc. Odată cu oferta se depune garanția de 5%. În caz de nereușită, a doua licitație va fi la 12 Iulie 1933 ora 12.

Gherla, la 30 Maiu 1932.

Directiunea.

LA LIBRĂRIA DIECEZANĂ, Gherla

se află de vânzare

Teologia Dogmatică volumul I. și volumul II. de I. P. S. Sa

Dr. Vasile Suciu.

Prețul unui volum 250 Lei.

Conciliile Provinciali I. și I

se află de vânzarea la **Librăria Diecezană Gherla. — Piața Unirii 13.**

Prețul unui exemplar 100 Lei, plus porto postal.

Minunile Lui Isus

Explicate în omilii, trad. de Dr. George Fireza. — Prețul 120.

Momente din Viața Bisericii unite în ultimi zece ani

de I. Georgescu. — Prețul 100 Lei.

Stropi de Rouă

de Dr. Alexandru Nicolescu, Episcopul Lugojului. — Prețul 100 Lei.

Istoria unui Suflet

editura sf. Unire. — Prețul 100 Lei.

Cărți de rugăciuni:

Mângâierea ereștinului de Genț.

Prețul 80 Lei.

Vie împărăția Ta. — Prețul 40 Lei.

Galea Ceriului. — Prețul 30 Lei.

Asortiment bogat de tot felul de rechizite cancelariale necesare pentru Oficiile protopopești și parohiale.

Protocol exhibitor, legat în pânză

Matricula Botezaților, Gununaților,

Morților, legată în pânză 280 Lei.

Protocol pentru *Rațiuni* 280 Lei.

Protocol pentru *Liturgii, predici, carte postală, protocol de ședințe* 180 L.